

**Александр ШАТЬКО, заместитель председателя
РОО “Белая Русь”:**

— К интеллигенции следует отнести всех тех, кто двигает общество по пути прогресса, сохраняя при этом исторические традиции и культурное наследие народа. В понятие “интеллигентность” я вкладываю прежде всего многогранную образованность и умение применить свои знания на практике. Речь идет не о конкретной специальности или профессии. Здесь гораздо важнее самообразование, стремление передавать другим своим знания. Интеллигент это своего рода интеллектуальный и общественный лидер в своем коллективе, которому доверяют люди и который является для них образцом поведения.

Сергей ДРОМАШКО, заведующий лабораторией моделирования генетических процессов Института генетики и цитологии НАН Беларуси, руководитель Национального координационного центра биобезопасности, доктор биологических наук:

— Понятие “интеллигент” — не международное, а сугубо славянское. На Западе говорят “интеллектуал” — высокообразованный человек, но не более того. Интеллигент в нашем понимании это не только высокообразованный, но еще и воспитанный, высоконравственный, культурный человек, который не способен на подлость. Роль интеллигенции в современном обществе несколько недооценивается, а влияние таких людей в обществе следовало бы повышать, в том числе и искусственно.

Что от этого получит общество? Более взвешенные и продуманные решения, которые пойдут нашему государству на пользу. Помните анекдот советских времен: кто придумал коммунизм — политики или ученые? Конечно, политики. Если бы ученые, то они вначале потренировались бы на животных. На мой взгляд, если интеллигенции будут доверять больше, от этого выиграют все.

**Роман МОТУЛЬСКИЙ,
директор Национальной библиотеки Беларуси:**

— Интеллигенция всегда была и сейчас остается совестью нации. Иногда эта совесть говорит не совсем то, что хотелось бы телу. Но она двигает общество вперед, отвечает за развитие своей страны, народа, за его будущее. Интеллигенция должна быть индикатором настроения и состояния общества, чувствовать те подводные камни и опасности, которые, возможно, не видны из-за будничной суеты всем слоям общества, чувствовать перспективные дороги, по которым нам стоит идти, чтобы в будущем наши дети и внуки жили в счастливой, процветающей стране. Миссия интеллигенции серьезная и ответственная.



Как, по-вашему, трактуются понятие “интеллигент” в современном обществе?

Этот вопрос
мы задали своим
респондентам
в день открытия
VIII Форума
творческой
и научной
интеллигенции
государств —
участников СНГ



**Александр ГАРБАР,
генеральный директор
Белгосфилармонии:**

— На мой взгляд, не будет интеллигенции — не состоится общество. Интеллигенция, в том числе молодая творческая элита страны, развивает нас, заставляет быть лучше и стремиться к более высокому. Можно ли воспитать в себе интеллигента? По мне, это чувство и состояние передается с генами. Есть люди образованные и в то же время неинтеллигентные. А есть необразованные, но принадлежащие к интеллигенции. Человек может иметь три-четыре класса образования, особенно это касается старшего поколения, и быть интеллигентным — по уму, по сердцу и душе.

**Екатерина БОТЯН,
провизор-интерн:**

— Можно сказать, что сейчас время интеллигентных людей. Умных, образованных, тактичных, корректных в общении, сострадающих и готовых прийти на помощь. Таких людей, мне кажется, становится все больше в нашем обществе. Они становятся примером для подражания, поэтому интеллигентность сегодня — не признак белой вороны, а привычное и нормальное явление. Я сказала бы даже, быть интеллигентом, т. е. обладателем всех перечисленных качеств, сегодня модно. И современные молодые люди в большинстве своем стремятся стать именно такими. И за ними, я уверена, будущее.

**Кристина ХОМЕЦ,
специалист в международной компании:**

— Интеллигентом сегодня, когда нет классового неравенства, может быть человек любой профессии и социального статуса: и руководитель предприятия, и сантехник. Это, на мой взгляд, зависит не столько от образования, сколько от воспитания, внутреннего стержня, благодаря которым человек и выстраивает свою линию поведения. В первую очередь интеллигентный человек это тот, кто при любых обстоятельствах уважает всех без исключения окружающих людей. В современном обществе, когда все спешат и уходят в виртуальный мир, а человеческие отношения оказываются на втором плане, именно тот, кто с вниманием и уважением относится к людям, с помощью этих людей может сдвинуть горы и добиться любой цели — как в своей собственной жизни, так и в общественной.